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â szárnyaskerék.
Kolozsvár, márc. 2.Az elmúlt vasárnap a vasuta­sok napja volt. A szárnyaskerék katonái gyűltek össze Budapesten, bőgj7 jogaikat követeljék és ha a kényelmes szalonkocsikban vadászni járó urak rá is mondták erre a mozgalomra, hogy lázadás, hogy zendülés, ha a jégben-hóban fa- gyoskodó fékező, az izzó katlan mellett senyvedő fütő kenyeret akar a gyermekeinek : az ország közönsége rácáfolt erre az állí­tásra. Alig emlékezünk rá, hogy országos mozgalom iránt valaha akkora lett volna az érdeklődés, mint a vasúti alkalmazottak fize­tésrendezése iránt.Egy nagy eredménye már is van a mozgalomnak : Ludvigh Gyula elnök-igazgató ur ő méltó­sága — megbukott. Hivatalosan és nyilvánosan ugyan még nem ; de beavatott körökben már nem titok, hogy Ludvigh Gyulát elej­tette a kormány, elbuktatta a vas­utasok mozgalma. A fővadász ur, aki a napokban még olyan fennhé­jázó, büszke gőggel szólta le a nagy mozgalmat, egy kissé megpuhult ugyan azóta és vasárnap már sie­tett egy udvarias levélben az eget- földét megígérni, de ez már nem menthette meg a méltóságos urat. Elmegy Ludvigh Gyula. A szár­nyaskerék lerázta a kerékkötőt.Hogy a gyűlések mindenütt, úgy Aradon, mint Budapesten im­pozáns módon, a vasutasok rang- különbségnélküli egyértelműségével folytak le, az az előjelekből előre tudható volt. Elég régen tűrt és hallgatott ez a nagy osztálya a tár­sadalomnak ahhoz, hogy ha egyszer talpra állt, ez a talpraállás világos bizonyítéka legyen a meggondolt- ságnak, az elszántságnak s ügyük jogosságának. Nem mesterségesen szított, vagy' erőszakosan előkerült mozgalom volt ez, hanem erősza­kosan és mesterségesen nyomták el eddig. Most, hogy kitört, azért ha­lad olyan biztosan a mozgalom célja felé.Legnevezetesebb eseménye a vasárnapnak, hogy az elnökigazgató jónak látta kijelenteni a gyűlések elnökségéhez intézett átiratában, hogy a vasúti alkalmazottak fizetés­rendezése készen van s néhány hó

RÁBCA.
Ideálok.

Irta : Szabó Károly
Fáradtan felsóhajtott és kihullott kezé­

ből ; toll. Tekintete az asztal mellett függő 
tükörbe tévedt, mire ijedten fordított'' el a 
fejét. Jól látott-e? Avagy csak a rosszul 
égő lámpának bágyadt fénye okozta?.... 
Nem ismert többé önmagára. Ez lett hát 
belőle, a mosolygó, könnyelmű, örök ifjú­
ból, a ki még nem rég lepke módjára örült 
a napsugárnak és dallal köszöntötte a kö­
zeledő tavaszt.

Hol az a napsugár ? Neki, úgy látszik, 
már leáldozott, mielőtt észre is vette volna. 
Hol az a tavasz ? Neki, ucy látszik, már 
e virult. Ö;S?erázkódott és még jobban vál­
lához szorította fakulni kezdő őszi kabátját, 
mely most számára a rozsdás csövű kályha 
tüzet pótolta.

És hogy elfojtsa a szemébe toluló 
könnyeket, felállt, ingadozó léptekkel az ab­
lakhoz ment és kitárta a durván mázolt fa 
táblákat. Fölséges téli kép tárult eléje. Künn 
sörön hullott a hó és a gázlámpák zöldes 
fénye mintha valami finom, lenge fátyolon 
szűrődött volna át.

Oda nyomta fejét a homályos üveg­
táblára és nézte, nézte, mintegy hipnotizálva 
bámulta azokat a táncoló hópihéket. Eszébe 
jutott egy másik ilyen téli estéje, a mely 
sokkalta vidámabb, sokkalta boldogabb volt, 
mint ez a mostani.

Emlékszik : mintha odafenn az égben 

nap alatt életbe lép. Hát, hogy a kijelentést egyáltalán megtették, az a győzelem. Azt irta az elnök ur — lapunk belsejében szószerint ol­vasható átirata - hogy már régen tudta, hogy meg lesz. Hát az Isten szerelméért, elnök ur, miért nem szólt?Lássa, igy mindnyájunknak a kiknek józan, logikus eszünk van, azt kell gondolnunk, hogy megijed­tek és most kényszerűségből akar­nak valamit adni. S ezt csak a de­kórum kedvéért nem akarják beval­lani, hogy nem a lehetőség hiány­zott, hanem csak a jóakarat. A mél­tányosság. A belátás.De hát jól van. Hadd adják mégis a nagylelkűt, minekutána muszáj. Az a főkérdés most, hogy mit értenek a fizetésrendezés alatt ? Számba vehető lesz-e az? Senkinek nem jut eszébe, legkevésbbé a vas­utasoknak, tulkövetelőnek lenni. De azt is beláthatják az intéző körök, hogy annyi csalfa ámítás után, a boldogító igen-igéretre nem vonul­hatnak a vasutasok tízezrei Ludvigh elnök ur kebelére. Előbb hadd lás­sák, mi van a zsákban? A vasuta­sok ezek szerint igen helyesen köszönettel tudomásul vették Lud­vigh elnök ur átiratát, de továbbra is készülnek minden eshetőségre.Mindenesetre kívánatos, hogy a március 6-iki országos gyűlésen, a melyhez hasonló gyűlés még alig volt az országban, Ludvigh ur vagy megbízottja a részletekről is infor­málja a harminchatezer embert. Mert a harminchatezer ember most szét nem válik egymástól, amig nem tudja, hogy erkölcsi joga és köte­lessége a szétválás. Mind az egyért s egy az összesért áll helyt.A szárnyaskerék vitézei az el­sők ebben a csuszó-mászó ország­ban, akik, mikor jogos anyagi és erkölcsi érdekeikről van szó, nem nyugodtak bele az üres ígéretekbe, nem hagyták magukat megfélemlí­teni a felsőbbség fenyegetéseitől, hanem mentek tovább, egyenesen a cél felé, amig íme, ma már tö­mörülésükkel számolni kell és ké­résük teljesítése elől többé kitérni nem lehet.
— A cenzus kérdéséről. Dr. S e- 

b e s s Dénes országgyűlési képviselő ily c. 
alatt röpiratot adott ki, mely e kérdéssel, a 
most érvényben álló cenzus hatásával fog­
lalkozik, különös tekintettel az erdélyi ré­

egy nagy ötvös-műhely lett volna, a hol 
egy óriási gyémántot köszörültek : nem is 
hópelyhek, annak a gyémántnak szilánkjai 
hullottak le a földre. A kékzubbonyos por­
tás hajlongva nyitja ki a bérkocsi ajtaját; 
pornádés hajú, vállszallagos rendezők izga­
tottan toloo nak a tükrökkel, téli növények­
kel díszített foyerban; odabenn pedig, az 
ivlámpák mesterséges holdfényéber, úszó te­
remben", mintha annak az óriási gyémánt­
nak egy-egy szikrája tündökölne minden 
lány szemében.

Balgaság volt tőle, hogy hiúság vásár­
jának nevezte ezt a csapongó, léha életei; 
balgaság volt tőle, hogy megfosztotta magát 
annyi édes ábrándtól, a mi utóvégre a fiatal­
sággal együtt jár s előbb, vagy utóbb a 
a boldogság csöndes révébe vezet. És hogy 
teljes legyen a kép, hogy csordultig teljék 
szive, meglátja a szemközti bérháznak pa­
zar fényben úszó ablakait, csevegő, enyelgő 
párok siihonettejei osonnak tova a függö­
nyök mögött. És felhangzik a keringő: 
«Tavasz volt akkor is, virág nyílt ak­
kor is.... «

És a mi emberünknek egy régi mese 
jut eszébe, amelyet valaha még süldő gye­
rek korában olvasott. Három strófa az 
egész, az oroszoknak egyik romantikus 
költője irta. Egy hajóról szól, amely ma­
gánosán száll fehér vitorlájával a kók ten­
geráron. S a költő megkérdi:

Mért csábítja a messzi távol?
Mért búcsúzik édes honától?
Mikor pedig alatta

— azur habok zajlanak, 
Aranyát hinti rá a nap. . . 

szekre s főleg az erdélyi románságra. A 
röpirat arra a végkövetkeztetésre jut, hogy 
a földbirtok cenzusának redukálása egy 
esetben nem volna veszedelmes, t. i. ha a 
leszállított cenzus a magyar Írni és olvasni 
tudáshoz volna kötve. Ellenesetben a cen­
zus leszállítása egyértelmű volna a magyar­
ságnak saját érdekei ellen való küzdelem­
mel. A röpirat szerzőnél kapható.

■= a kedves TlHreich. ö felsége 
sajátkezűig tüntette ki Pietreich hadügy­
minisztert a delegációkban a katonai kér­
désekben elfoglalt álláspontjáért a Lipót- 
rend nagykeresztjével. A kedves Pietreich 
ugyanis teljesen megértette a chiopy-i had­
parancs intencióit és ezért: a királyi kegy 
melegítő sugarai esnek reá egy kitüntetés 
képében. Ha meg nem szoktuk volna már 
azt, hogy az osztrák császárnak az is 
kedves, ami nekünk esetleg fájhat, hát egy 
kissé feljajdulhatnánk ezen a kitüntetésen. 
De hát mi részesültünk már kölönbb dol­
gokban is a Lajthán túlról, hát csak hall­
gatunk most is. Amikor a hadügyminisztert 
kitüntették. Mert lehet, hogy ezzel is nekünk 
akarlak kedveskedni.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

(Express tudósilás.)
Budapest, márc. 1. 

Az első ülés.
Pont harminc nappal ezelőtt, január 

30-án tartotta a képviselőház utolsó ülését. 
Tisza elmondta még a nagy átkot s a kép­
viselők szétszaladlak mindenfelé: ki va­
dászni, ki ferblizni, ki delegációba, ki 
bankba. Azóta kiütött a japán-orosz há­
ború, befagyott a városligeti tó, el is ol­
vadt a jég, Korodi-Lutz lemondott a man­
dátumról, Györgypál Domokos meg man­
dátumot kapott, lezajlott az ezüstbál is, 
ahol húsznál több izraelita volt hivatalos, 
a Házban azonnan minden a régi, Tisza 
ugyanő yan búnak esett arccal ült le a 
bársonyszékbe (legfelebb meghízott kissé a 
bécsi koszton, ugylátszik az kell a gyom­
rának.) Síéter Alfréd még mindig pont 
olyan ártatlan nefelejts: kék szemekkel te­
kint Kubik Bélára, mint annakelötte. Per- 
czel ugyanazokat a viola-kék kézelőket vi­
seli s Molnár János éppen olyan keretes, 
mint a mikor legutoljára láttuk. Sőt — ez 
is följegyezhető — az obstrukció is meg­
maradt a régi jő bőrben. Itt vannak a har­
cosok valamennyien, csak Ugrón Gábort 
kereste hiába a szem. Lengyel Zoltánon 
pedig az a malheur esett meg, hogy akkor 
érkezett be :>z ülésre, amikor már seper­
ték a folyosói.

Mert a mai ülés tizenegy órakor már 
be is fejeződött, pedig fél tizenegy óra el­
múlt, amikor Perczel megnyitotta. Régi,

Ilyen volt ő is, ilyen, mint a Lermon- 
toff hajója. Lemondott egy Lékés, nyugodt 
életnek csöndes örömeiről, lázas vérének 
türelmetlen rajongásával kidobta magát az 
élet forgatagába, mert valami nagyra, va­
lami szokatlanra vágyott, olyasmire, ami­
vel nem dicsekedhetik minden ember. Éjét 
és napol töltött keserves, fárasztó munká­
ban, amelyről régi bölcsek tanítása szerint 
azt vélte, hogy megnem siti az embert.

Az volt az ö ideálja. És az ideál hűt­
lenné vált hozzá. Dolgozott volna keve­
sebbet, de tudott volna hajiongani és hí­
zelegni, tette volna az önérdeket az önér 
zet helyébe — úgy, mint nem egy azok 
közül is, akik ott a szomszédban sétálják 
el e pillanatban a cotillont — akkor nem 
kellene most e rozzant butoru, hideg szo­
bában virrasztafiia a mult fölött, eme nagy 
halott fölött, melynek — úgy tetszik neki 
— a szemfedője az az egyre sűrűbbé váló 
hólepel. Bizony az élet őrületes egy ke­
ringő; bár járnak benne akár hányszor 
francia négyest is, melynek azonban a figu­
rái sokkal bonyodalmasabbak amazoknál a 
másikéinál.

Még elsuttogta magában annak a vers­
nek két utolsó sorát:

És ő dacolva fut a vészbe,
Mintha ott, abban volna béke 1 

azután a táblát ismét csöndesen betette, 
leült az ágya szélére és elgondolkozott. 
Összes nyeresége az volt az egész életé­
ben, hogy még elég korán eljutott ehhez a 
kiábránduláshoz. Ami ezután következhetik, 
az olyan csalhatatlan, mint egy következ­
tetésnek zárótétele.

Megszámlálta a pénzét és látta, hogy 

nagy viharok idején volt annyi ember a 
Házban, mint ma. A folyosón csupa ba­
rátkozó arcok, amiken a vidék levegője 
otthagyta az egészséges pirosságát. A far­
sang reminiszcenciái elevenődnek meg a 
piros székek körül. Hogy az emlékek fris­
sebbek legyenek, Csávossy Bélának egy 
litografirozott körlevele cirkál a képvise­
lők közt. A képviselői piknik dolgában 
figyelmezteti a derék háznagy a honatyákat. 
A hangulat szóval rózsásan kezdődik.

A t remben nagy csomó miniszter. 
Lukácsnak nem használt a bécsi üdülés, 
még idegesebben hangozgat, mint mikor 
expozéját mondta. Tallián arca sem vidám, 
de hisz ő úgy sem vakációzott, ott ült a 
minisztériumban az egész szünet alatt reg­
gel kilenc órától este kilencig. Plószon és 
Berzeviczyn nem látszik meg semmi. De 
rajtuk máskor sem látszik igen valami....

A Kossuth-párt meglepően nagy szám­
mal jött el. A padsorok, a mik az utolsó 
hónapokban — mióta beütött a nagy béke 
— kongtak az ürességtől, ma végig teltek. 
Kossu'h nem jött el, de helyette Thaly 
Kálmán és Polónyi Géza adják a honmen­
tőket. Körülöttük ott csoportosul a párt s 
keresi a szemükben, mi lesz. Polónyi rava­
szul mosolyog: valami csak lesz.... Fel­
tűnik a függetlenségi párton az uj kölesdi 
képviselő, gróf Benyovszky Rezső elegáns, 
fiatal alakja.

— Hát bizony sokkal szebb fiú, mint 
a szegény Pichler, — mondogatják a karzat 
hölgyei.

Mert a honleányok bőven elfoglalták 
a karzatokat ma is, a mikor csak formális 
ülést hirdetett a Ház. Hiába, a hazafias ér­
zést nem lehet elnyomni: kitör és honatyát 
kér. Ha csak akkora is, mint a derék, de 
csöpp Rálh Endre....

Az ülés különben rövid lefolyású volt, 
ügy látszik, Polónyi Géza haragszik, mert 
Tisza István Héderváry grófot nevezteti ki 
Ö felsége személye körüli miniszterré.

— Előbb a vesztegetési ügyet tessék 
napirendre tűzni! — követelte Polónyi, de 
Perczel kijelentette, hogy sürgősebb ennél 
az ; joncjavaslat, Tisza István pedig kon­
statálta, hogy Héderváryt a vesztegetés vádja 
alól, a vizsgálat feltétlenül felmentette. így 
azután kitűzték holnapra az ujoncjavaslato: 
és bezárták az ülést.

Ámde nem csendesült el a folyosó, a 
képviselők apró csoportokba verődve tár­
gyalták a jövő eseményeit. Két kérdés do­
minálta a helyzetet. Lesz-e erőszak s mi 
lesz akkor, ha erőszak lesz? Hogy mi lesz 
akkor, ha az erőszak ideje következik, azt 
sejteti a Polónyi viselkedése. Polónyi dü­
höng Tiszára Héderváry miatt. Tisza pedig 
nem sokat látszik ezzel törődni Mikor a 

van még hat forint és néhány krajcár a 
tárcájában.

— Ez épen elég egy revolverre, szólt 
elégülten. Holnap tehát nem fizetek házbért, 
hanem ahelyett....

Azzal kifújta a lámpái, hogy alugyék 
egyet előbb, mert már hajnal felé járt 
az idő.

II.
Sajátkezüleg gyújtotta fel a csillárokat 

és még egyszer körülnézett a gobelines sza­
lonban, ahol minden olyan kellemes fényt, 
olyan családias meleget árasztott. S most 
férjéhez fordult:

— Minden rendben van. Jöhetnek a 
vendégek.

Örömtől sugárzó arccal mondta ezt, 
nem is ügyelve rá, hogy amaz alig hallja 
szavait. Azok közé a nők közé tartozott, 
akik bármennyire haladjanak is korban, 
hajszállal sem lesznek okosabbak és előre­
látóbbak. Ezért nem is vette észre vagy 
legalább is nem tartotta sokra férjének ke- 
délj változását, mely pedig már egy hét óta 
meglátszott arcán. De az ilyen időközönként 
feltűnő redőket ő a pénzemberek rendes 
tulajdonságául tekintette s eszébe, sem ju­
tott, hogy mélyebb okokat keressen alattuk.

Azért most is, hogy az iménti sza­
vakat egy szorgos háziasszony büszkeségé­
vel kimondta, leányai után nézett, hogy 
elfoglalja veink szokott helyét. A házioarátai 
rendre gyülekeztek. Mintha betanult szerepe 
lett volna, mindegyikhez volt egy-egy lekö­
telező szava:

— Kedves báró, ön egy idő óta ja­
víthatatlan lett. Igazán nagy kegy, ha mu­
tatja magái. 

miniszterelnök végig megy a folyosón, egy 
egy csoport képviselő mellett elhalad, mind­
egyikkel kezet fog, csak Polónyit nem veszi 
észre.

— Jó, jó, — d' rmögi magában Polő- 
nyi s karon fog egy újságírót s megint 
beszélt:

— Mondok önnek valamit, Héderváry 
minisztersége, Pitreich kitüntetése olyan 
dolgok, amelyek alaposan elronthatják a 
Tisza dolgát. Ha nem volt hatalma ezt 
megakadályozni, hát most egye uiega lőzt- 
jét.... Most a párt újra megtalálta magát, 
egy akarata van, lángban égünk valameny- 
nyien.

Az újságíróban volt annyi hnmor, 
hogy megkérdezett nyomban egy másik 
függetlenségi képviselőt.

— Hát igazán oly nagy harci lánggal 
égtek ?

— Én még eddig nem lángolok, — 
felelte az ártatlanul.

Akkor egy másikhoz fordult:
— Mi lesz hát no ? Teljesen elpety- 

hüdlök ?
— Dehogy petyhüdünk, meg van egész 

akció képességem, most azonban egy dara­
big várakozó álláspontra helyezkedem....

Nevetve ment tovább az újságíró, az 
egységes akarat e megnyilatkozásai után és 
látta, amint egy sarokban Polónyi, Kubik 
Bélának magyaráz valamit nagy emfázissal.

— Kérlek — válaszolja Kubik. — Én 
megyek egész a törésig, ha kell. — És ha­
talmas ökleit rázogatja.

Kebikot később elfogja egy képviselő­
csoport és kérdik tőle, hogy mit újságolt 
Polónyi ?

— Harcol a végletekig, ha holnap 
nem terjesztik elő Héderváry vesztegetési 
ügyét.

A csoporton csodálkozó és szarkaszti­
kus és kétkedő mosolygás látható. Ott vol­
tak Ivánka Oszkár, Szederkényi Nái dór, 
Zichy Aladár gróf, Molnár Jenő és mások.

Percei csönget.
A kaszinózásuak végre is vége szakadt. 

A rég hallott csengetyü szó egyszerre csak 
felhangzott s Perczel Dezső — nagy rakás 
iromány előtte — elkezdette a jelentését. 
Sok mindenről beszélt, a mi az egy hóna­
pos szünet alatt történt. Legnagyobb moz­
golódást a Korodi Lutz dolga keltette. Ez 
a kitűnő zöldszász tudvalevőleg a büntető 
igazságszolgáltatás kaskulcsai elől oldott ke­
reket Berlinbe. Egy ideig csak huzza a fi­
zetését, de a mikor látja, hogy nem megy 
tovább, lemondott a mandátumáról. Hogy 
mit Írhatott a levelében, nem tudni, mert 
Perczel kijelentette, hogy olyan hangon irta 
meg a berlini segédtanár ur a lemondását, 
hogy nem terjeszli a Ház elé, hanem elküldi 
a berlini nagykövetnek, adja vissza Lutznak: 
süsse meg.

— Kedves művész, önnek határozot­
tan előnyére vált a karlsbadi kúra.

— És ön, szintén eljött, hogy tánco­
saink becsületét megmentse?

— Ön pedig témát keres legújabban 
megírandó regényéhez ? Csak aztán szemes 
legyen!

Mialatt e banális ceremónia járta, 
hogy aztán megkezdődjék a traces, a flirt 
majd a tánc és-a bókok formájába öltöz­
tetett vásári alku, a bankár ur maga meg­
lehetős szórakozottan s láthatólag erőltetett 
vidámsággal nyújtott kezet a divatüzletek 
e mozgó reklámjainak. S alig várta, hogy 
az első hűsítőket körülhordják, amikor is 
diszkréten eltűnt egy nehéz bársonyfüggöny 
mögött.

Éjfél elmúlt, mikor egyik inas valamit 
súgott a bankáménak, aki vállat vonva — 
mint aki nem tudja mire vélni a dolgot — 
ment át férje irodájába.

— De miféle modor ez, kedves bará­
tom ? kezdte, idegesen legyezve magát és 
be sem v árva annak szavait. Ha maga el­
temetkezik a szelvényei közé, a mulatság 
közepeit, ám lássa, de hogy még engem is 
idefáraszt ! Nem tudná máskorra hagyni ? 
Feledi talán....

— Hagyjuk ezt a sok fecsegést, Dóra, 
intett a bankár türelmetlenül. Felesége csak 
most vette észre, hogy arca milyen viasz­
sárga és hangja milyen rekedt. Nézzen ide, 
— íolytatta, drágakövekkel kirakott arany 
óráját tartva eléje, — csak annyi időnk 
van, amig ez a percmutató még kilencszer 
járja meg útját, azontúl....

— Az istenérti mi történt?
— Mi történi ? Ez!

M ai ® r íérfi ruhakereskedőnél f
--------------------- a tanácsháza alatt---------------------- S

—
1 férfi öltöny 4 írttól

1 fin öltöny 1 frt 50 krtól.
1 férfi nadrág 1 írttól kezdve 

kapható csakis a Tanácsháza alatt.
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A képviselőháznak tetszett ez a meg­
oldás. A többit már alig hallgatták. Az el­
nök többek közt referált az uj mandátu­
mokról (Györgypál Domokost sehogy sem 
tudta felfedezni az ember, pedig szeretik), 
elmondta, hogy az Adria választott birósá 
gába a miniszterelnök Nagy Ferencet küldte 
ki, felolvastatta a gróf Khuen-Héderváry 
összeférhetetlenségi ügyében hozott bizott­
sági határozatot s kijelentette, hogy Wolfner 
Tivadar összeférhetlenségi ügyében március 
18-én sorsolják ki a zsűrit. Akkor az ülés 
egy órával előbb végződik.

— Helyesl— jegyezte meg itt Makkay 
Zsigmond.

Végre rátérhettek a napirendre. Az 
elnök azt javasolta, a holnapi ülésen foly­
tassák az ujoncmegajánlásról szóló vitát.

Mi lesz Khnennel?
Polőnyi Gézának más volt a nézete. 

Hozzájárult az elnök javaslatához, de egy 
napirendi kérdés dolgában felvilágosítást 
kér. A mult év julius havának .0-án par­
lamenti bizottságot küldtek ki a vesztegetési 
ügyben. Akkor úgy határoztak, hogy a je­
lentés zárt határidőhöz köttessék s a bizott­
ság tárgyalásai alatt ne tartson a Ház ülést. 
A jelentés mindannak dacára máig sem 
került a Ház elé, pedig úgy tudják — 
Khuen, akiről abban szó van, néhány nap 
múlva miniszter lesz. Szóval: itt a minisz­
terelnök fölvizsgálja a Ház határozatát is, 
hatáskörét is. A parlamentarizmus szem­
pontjából éppen nem közömbös, hogy a 
kormány miniszteri kinevezésre előterjeszt 
valakit, akinek ügyében a parlament még 
nem határozott. Kérdi az elnököt, mikor 
kerül a parlamenti bizottság jelentése a 
Ház elé ?

Az elnök elmondja, hogy a jelentést 
421. szám alatt kinyomatták, szét is osz­
tották, fel van véve a tárgyalásra. De mind­
addig, mig az ország ki nem kerül az ex- 
lexből, addig más ügy a sürgős törvényja­
vaslatokon, az ujoncjavaslaton, indemnitin 
stb. nem juthat sorra.

Polónyi Géza : Mikor a képviselőház 
kiküldte a parlamenti bizottságot, akkor is 
ex-lex volt ! A dolgot nem hagyta szó nél­
kül Tisza István sem. Ö is azon a vélemé­
nyen volt, hogy előbb a sürgős javaslatok­
kal kell végezni. Annál is inkább, mert az 
országos bizottság tárgyalásából teljes meg­
nyugvást szerezhetett, hogy itt egy becsü­
letes, tiszta ember meggyanusitásáról lehe­
tett szó.

— Igen, meggyőződhetünk arról, hogy 
az az ur vesztegetett ! — kiáltotta Kubik 
Béla.

Mindennek dacára, elfogadják az elnök 
indítványát, És igy holnap az ujoncmeg- 
ajánlás kerül mégis sorra, garnirozva kis 
obstrukcióval.

â kritikus hét.
Irta: Hentaller Lajos orszgy. képviselő.

Budapest, márc. 1.
A parlament csatarendje megnyílt a 

politika harcosai előtt. A jól kilumpolt, 
enervált delegátusoknak annyi idejük sem 
maradt, hogy a bécsi korhelykedés fáradal­
mait kipihenhessék. Már is robotba fogja 
őket István gazda. Kezdődik a kritikus hél. 
Most válik el a tüdő a májtól. Most tűnik 
ki, csakugyan Tisza István kezében van-e a 
csodatevő Áron vessző, melylyel képes 
a forrongó kedélyeket lecsillapítani és az 
obstrnálókat fegyverletételre kényszeríteni.

A parlament különböző táborai készek 
a harcra. Csak egy a baj! A nagy szabad­
elvű tábort nem lelkesíti a szent harci tűz. 
A legénységnek nincs önbizalma. A vezér 
szivében nem lángol győzelem reménye. 
Ez nem csoda! A nagy szabadelvüpárt nem

És egy táviratot mutatott.
— Értem is én a maga üres számait.
— Ha érti, ha nem, tudja meg: én bu­

kott ember vagyok !
— Mit beszél....
— Szót se.
— Végkép?
— Végkép. Holnaptól kezdte búcsút 

mondhatunk a cifra ruháknak, ékszereknek, 
estélyeknek, meg a bárói kérőknek.... 
Maga ezt nem érti; sohasem is értette. Én 
már kifáradtam. Szerettem magát hévvel, 
lángolón, őrületesen, ahogy csak egy hideg 
pénzember szeretni képes. Teljesíteni akar­
tam minden szeszélyét, lábához hordani a 
világ minden gazdagságát, azt akartam, 
hogy utólérhetetlenné, irigyeltté tegyem; nem 
riadtam vissza a legmerészebb áldozatoktól, 
a legkockázatosabb spekulációktól sem.... 
Mindhiába. Magát nem leheteti kielégíteni. 
Igavonó barommá alacsonyitott; a pénzt, 
amit szereztem, keservesen, idegsorvasztó 
munkámmal, kidobta az ablakon. Hiába 
kértem, — maga nem tudott sohase gon­
dolkozni. A konkurrencia győzött. Tönkre 
vagyok téve. Ez a mai estély utolsó felvo­
nása volt a mi fényes, hazug életünk drá 
májának, — az utolsó dolog, amivel port 
hintettünk a világ szemébe. És holnap, ha 
kialudták a pezsgő mámorát, mindenki fel 
fog ébredni a megdöbbentő, a váratlan va­
lóra 1 Hallgasson ide. Ez a betétkönyv a 
maga nevére szól. Lássa, mit ér vele. Én 
töbeet nem tehetek. A többi pénzem, amit 
megmenthettem, csak épen arra volt elég, 
hogy helyretegyem.... a....

— Ez borzasztó!
— Magáért tettem azt is. Maga tett 

sikkasztóvá. De gondoskodtam róla, hogy 
legalább tisztességes nevet hagyjak ma­
gukra, magára és különösen két leányomra. 
Most már nem bírom tovább. Időm le­
járt.... A méreg jól működött.... Adja 
kezét.... éljen boldogul.... Isten önnel.... 
én hűtlen ideáloml.... 

nem a magyar, hanem az osztrák érdekek­
ért küzd. Az ő ellenségük a magyar baz".

Biz ez igy van! különben nem mos­
tanában tanították volna ki őket a katonai 
nótára. Nem a mult évben akartak volna a 
közel harminc éves szabadelvüpártnak ka­
tonai programmot csinálni. Addig ugyanis 
a nagy szabadelvüpárt egyetlen gondolkodó 
tagja sem tudta, hogy mostariig nekik ka­
tonai programmjuk nem is volt. A nem 
gondolkodók tudják, hogy ma sincs!

Sőt azt is, hogy ezután sem lesz. Az 
az bocsánat ! Lesz. Programmjuk mindig a 
bécsi hatalom. Amit ott szájukba rágnak. 
És ez az a bizonyos Áron-féle varázsvessző, 
melylyel Tisza István az idehaza Magyar­
országon rendet akar csinálni. Régi pro- 
gramm. Windischgratz herceg adta ki. És 
rövid. Egyszerűen igy szól : Mit Rebellen 
unterhanle Ich nicht I

Magyarra fordítva: Szavazni bécsi 
kommandóra.

Ha Bécsben azt mondják : a póttarta­
lékosokat be kell hívni: a szabadelvű-párt 
behívja.

Ha Bécsben azt parancsolják a civil­
listát fel kell emelni : emeli.

Ha Bécsben elhatározzák, hogy Mace­
dóniát meg kell szállani : Megszállja. Ha 
nem akarják megszállni, nem szállja.

Ha ott -az a jelszó, hogy a katonaság 
létszámát fel kell emelni : akkor felrug- 
tatja.

Ha Bécsben azt parancsolják, hogy a 
magyar nyelvet ki kell küszöbölni nemcsak 
a közös hadseregből, de még a magyar ki­
rályi honvédségből is, mert a hadsereg 
egysége ezt igy kívánja, a szabadelvü-párt 
eltemeti édes anyanyelvűnket úgy, hogy 
sohasem támad fel többé.

Csak egyet nem volna képes meg­
tenni a szabadelvü-párl, még ha Bécsból 
parancsolnák is; azt: hogy magyar és hazafi 
legyen.

Pedig ez a furcsa szerzet, ez a sza­
badelvű párt, az utolsó másfél esztendőben 
még kissé félre is vezette a közönséget. A 
közvélemény nyomása alatt pár pillanatra 
elhitette, hogy magyar ember. A végén most 
a bécsi delegáció ülései alatt azután kisült, 
hogy annak a pártnak a delegátusai, amely­
nek tagjai pár percig tudtak lelkesedni a 
nemzeti eszmékért, Bécsben minden tücs 
köt-bogarat megszavaztak az osztrák szolda- 
teszkának.

így állunk a kritikus hét elején. Hogy 
dőlnek el a dolgok ? Lesz-e s milyen lesz 
a kibontakozás ? Azt még egyelőre csak a 
jó Isten tudja. Azt azonban sejteni lehet, 
hogy dolgaink jobbra semmi esetre sem 
fordulhalnak. Nem azért, mert attól a par­
lamenttől, a melyben Tisza István a min­
denható atyamester Magyarországra nézve 
jót nem várhatunk, nem remélhetünk.

A Kossuth-párt kénytelen-kelletlen tűri. 
Úgy van, mint a kínaiak a muszka barát­
sággal. Apponyi és pártja kénytelen tűrni, 
mert félti udvar- és kormányképességet. A 
néppart hallgat és megelégedetten játsza az 
esetleges nevető örökös szerepét. Az Ugró i- 
párt pedig el van határozva halálmegvetés- 
sei küzdeni a végkimerülésig.

Kinek lesz igaza ? Tiszának-e v.igy a 
kis Ugron-csapatnak ?

Az bizonyos, hogy Tiszának ma még 
megvan a többsége a parlamentben. Kérdés 
azonban, elég jó fazék asmester-e az elnök- 
minisztef ? Képes-e a többség anyagát úgy 
gyúrni, idomitni, ahogy Bécs Ízlésének tel­
jesen megfelel ?

Sőt nagy kérdés az is, vájjon a bécsi 
udvari körök bizalma nem-e rendült meg a 
vaskezünek hirdetett Tisza Istvánban, ami­
dőn odafenn látják, hogy nem is annyira az 
erőszak embere, mint inkább simplex foly­
tatása Széli Kálmánnak, mert ő is paktál, 
trafikál s igy akarja az ellenzéket kiböjtölni.

Várjuk hát be a kritikus hét végét. 
Addig pedig legyünk rövid határidejű poli­
tikai Falbok és próbáljunk jósolgatni. Ha 
sejtelmünk nem csal, ez a hét épp úgy mú­
lik el, mint az utolsó három hónap. Tisza 
István ott ugyan rendet csinálni nem tud. 
A mi most történik, az csak előcsatározás, 
olyan szinleges ütközés. Színpadi csata. A 
komoly, döntő politikai ütközetek ideje majd 
akkor jön el, ha maga a nemzet áll a csa­
tarendbe. 

A japán—orosz háború.
— Express tudósítás. —

Budapest, márc. 1.
Budapestre ma a következő táviratok 

érkeztek a japán—orosz háborúról.
Kuropatkin elutazása.

Pétervár, március 1.
Kuropatkin hadügyminiszter előrelát­

hatólag két hét múlva utazik el a harc­
térre. Itt azt hiszik, hogy Japán nem szál­
lította még át egész hadseregét a koreai 
területre. De különben is Koreában előbb 
be kell rendezkednie; rendeznie kell az elő­
őrsszolgálatot, az élelmezést; meg kell erő- 
sitenie a kikötőket; szóval ott még a ta­

lajt nagyon is elő kell készíteni. A Jalu 
folyóhoz való felvonulás mindenesetre időt 
fog igénybe venni, de az előőrs-csapatok­
nak okvetlenül nagy nehézségekkel kell 
megküzdeniük, mert hisz a j >pánok ezt a 
pozíciót okvetlenül körömszakadtáig védeni 
fogják. A Jalu-vonalat az oroszok semmi 
szin alatt sem akarják feladni. Kuropatkin 
mindenesetre már most intézkedik, hogy 
ez a vonal kellőképpen megerősödjék. Áz 
orosz koncentráció lassan halad előre; a 
szibériai vasúton naponkint körülbelül 500C) 
embert szállítanak. A mig tehát 100.000 
ember odaérkezik, az okvetlenül 20 napot 
fog igénybe venni. Éhez járul az is, hogy 
Mukdenen át az utazás 21 napig tart. Á 
szállítások 10 nap előtt kezdődtek, úgy 
hogy körülbelül 40 nap múlva a mand- 
zsur hadsereg harcra készen fog állni.

Az orosz hadseregben sokat aggódnak 
a csapatok gyengesége miatt, amely a had­
sereg harci modorában gyökerezik. Szuwa- 
rownak ezt a kifejezését : „A golyó bo 
lond, a szurony széles”, a hadvezetőség 
egy része még mindig kitűnőnek mondja. 
Ezt a nemzeti géniusz kifejezésének tart­
ják. De jaj annak a csapatnak — bármi­
lyen bátor és vakmerő is — ha csak­
ugyan megkísértene e recipe szerint e har 
cot, ha ugyanis a tüzelés megsemmisítő 
erejét megvetve, a szmonyra bízná vala­
mely nagy csata sorsát. A délafrikai hábo­
rúban szerzett tapasztalatokra saját kárukra 
jutnának és itt már gondoskodnak is arról, 
hogy a seregeknek más harci jelszavakat 
adjanak ki. Kuropatkin maga is azt hiszi, 
hogy erre vonatkozó reformokat léptessen 
életbe, mihelyt a harctérre leérkezik.

Orosz jóslat.
Paris, március 1.

Gróf Muravtew-Amoursky volt pári-i 
orosz katonai attasé, a »Gauloishoz«-hoz a 
keletázsiai helyzetről ezt a levelet intézte:

>A háború rövid, de borzalmas lesz; 
nem osztom azt a véleményt, hogy egy 
esztendeig, vagy tovább is el fog tartani. 
Azonban csak a más háborúknak lesz az 
előjátéka. A fehér és sárga faj közt vívandó 
nagy háborúról szólok. Ebben a háborúban 
az én hazám biztosan győzni fog. De mi­
előtt kivívjuk, még néhány meglepetésben 
lesz részünk; olyanokban, a melyek ben­
nünket Port-Arthurban és Csemulpóban ér­
tek. Ezeket persze a japánok .dicséretes* 
szokásainak köszönhetjük, a kiket nemzet­
közi betörőknek tekinthetünk. Az ázsiai ha­
talmak szerepe meglehetősen passzív lesz. 
A mi a két világrészen élő angolszász tör­
zset illeti, mindent el fognak követni, hogy 
Oroszországnak sokat ártson; de nem m> r- 
nek majd nyiltan fellépni és csak titokban 
fognak áskálódni. Németország csak nyerhe , 
ha velünk szemben a teljes semlegesség 
álláspontján marad. A béke megkötése után 
nem fog Németország önmagáról megfeled­
kezni és a szélső Keleten rekompenzác.ót 
fog követelni. Az angolszászok, a kik Am - 
rikában a szige eiken izolálva élnek, azt 
képzelik, hogy a japánok nem árthatnak 
nekik, pedig ebben tévednek. Egyébiránt 
tartok tőle, hogy Japán legyőzetése után 
mindent, a mit vérünkkel kivívtunk, a dip­
lomácia által megint elvesztünk. Históriai 
törvény már, hogy háborúinknak minden 
eredményét, több mint száz esztendő óta a 
diplomácia tankra teszi. Levelét a cárért 
való imával végzi.*

A koreai udvar adománya.
Tokió, március 1

A koreai udvar 2U0.000 jent adomá­
nyozott a Vörös Kereszt egylet kórházai 
számára. A brit és amerikai szjöuli követ 
kedvezően állanak a japán-koreai szerző­
déssel szemben. A kormány utasította a 
községi halóságokat, hogy a fuzani orosz 
konzulnak, ki ma indul Moi felé és onnan 
Nagaszakiba utazik, hogy onnan kezdje meg 
hazautazását, könnyilsék meg utazását.

Wladiwosztok blokádja.
London, március 1.

A «Daily Mail* közli, hogy Wladi­
wosztok blokádja csütörtök óta tart. Az 
orosz bajóraj teljesen el van zárva a nyílt 
tengertől.

Japán csapatok partraszállása.
London, március 1

Csemulpói távirat szerint a japán c á­
pátok a Korea felé való előnyomulás köz­
ben Gsemuipótól északnyugatra Hai-csungnál 
partra szállottak. Japán megkezdte az elő- 
rehatolást Korea északi részében és erősen 
készül az első nagy százazföldi ütközetre.

Köln, március 1.
Londonból táviratozzak a Köloische 

Zeitungnak, hogy a hadsereg haditerve Ko­
reán keresztül vonulni.

Port-Arthur ostroma.
London, március 1

A Daily Mail tokiói jelentése szerint 
hivatalos körökben is csak annyit ismernek 
be, hogy Port-Arthurnál csak félig sikerült 
a japán flottának az a terve, hogy a port- 
arthuri kikötőt el: árja. A hajók eddigelé 
félóra alatt juthattak be a kikötőbe, most 
azonban az akadályok kikerülése teljes két 
órát vesz igénybe.

Orosz katonai szállítások.
Pétervár, március 1.

A hadüzenet óta a szibériai vasúton 
132 katonai vonat szállított csapatokat a 
harctérre. Egy-egy vonat 400—900 főnyi 
katonaságot vitt Kelet-Ázsiába. Most na­
ponkint hat katonai vonatot indítanak el s 
azonkívül több kisebb vonatot eleséggel, 
fegyverekkel és munícióval.

Letartóztatott esperes.
Egy görög-keleti pap bünkrőnikája.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, március 1.

Tegnapi távirataink között röviden kö­
zöltük a fogarasiak szenzációját, mely egy 
ottani esperes üzelmeiról adott hirt. Most 
fogarasi tudósítónk a következő részletes 
jelentést küldi a széles körben feltűnést 
keltő esetről:

Dán Gyula gör. kath. esperes, aki 
papi hivatásánál fogva a nép erkölcseiről, lelki 
táplálékáról lett volna hivatva gondoskodni, 
csalt, sikkasztott, hamisított, szegény embe­
reket tett tönkre. Ahelyett, hogy a pásztor- 
ságára bízott nyájjal törődött volna, bank­
ügynökséggel foglalkozott és az Isten igéje 
helyett az anyagiak kultuszát hirdette. És 
mikor végre utolérte a büntető igazságszol­
gáltatás keze, valóságos bünlajstrom bizo­
nyult reá, tanúságaként annak, hogy a papi 
ruhával nem jár mindig együtt a tisztesség 
és a tiszta kéz.

Dán Gyulát ugyanis, ki mellesleg az 
Albina banknak fogarasi ügynöke is volt, 
február huszrnkilencedikén bűnös üzelmei 
miatt ott letartóztatták.

A régóta folytatott manipulációkat 
Wahot Sámuel csendőrparancsnok vette 
először észre. Lassanként egész halmaz 
kompromittáló adatot gyűjtött össze Dán 
ellen; ezeket közölte azután Nádudvary 
vizsgálóbíróval, aki tüstént elrendelte a bű­
nös ember elfogatását. A letartóztatás nyílt 
utcán történt és természetesen óriási feltü 
nést keltett, mik >r az esperes két fegyve­
res csendőr között végigment az utcán. — 
Ugyanekkor házkutatást tartottak a Dán 
lakásán és Íróasztala fiókjában számos ki­
töltetlen hamis váltót találtak. Különben is 
a csalások, sikkasztások és lopások egész 
sorozata sült ki az esperesre.

Mindjárt a letartóztatás után egy har 
sányi illetőségű lakost hallgatott ki a vize 
gálóbiró, aki elmondta, hogy még 1889-ben 
több társával együtt egy nyolcezer koronás 
váltót adtak át Dánnak, a ki ezt a váltót 
az Albinánál leszámiloltatta. Azóta rende­
sen törlesztették a váltót, úgy, hogy most 
már csak 1600 koronának kellene a tarto­
zásból fennállani. A törlesztéseket azonban 
az esperes kezébe fizették és neki adtak 
esetról-esetre üres váltókat. Ö azután kitöl­
tötte a váltókat nyolcezer koronára, lefizette 
a kamatokat és a törlesztésből fennmaradó 
pénzt saját szükségleteire fordította. így a 
váltó elfogadói 6400 koronával károsodtak, 
noha valamennyien kis földecskéjükből 
élnek.

A derék esperes 1900. decemberében 
Ujsinka községben különféle ürügyek alatt 
ezernyolcszáz koronát szedett fel; Todoricín 
iskolaépítésre háromezer hatszáz koronát 
vett fel a községbeliektől templomépítési 
célra. Mindezeket a pénzeket elsikkasztotta. 
Tömérdek szegény ember végkép tönkre 
ment manipulációi miatt.

A bűnös pap most vizsgálati fogságb m 
ülve várja tettei megtorlását.

Március
Március

1904. Március hó 1-ével uj előfizetést 
nyitottunk az „UJSÁG“-ra.

hónapra............................ 2 korona.
1-től Junius 30-ig......... S „

» Szept. 3O-ig......... 14
, Decz. 31-ig..........20 „

Kérjük azokat a t. c. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az .ÚJSÁG” 
megrendelését minél előbb megújítani szí­

veskedjenek.ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár,1 márc. 2

Látomás.
És elsuhant az alkony álma.
Berobogtunk az éjszakába.
Halk sejtelembe hunyt a távol, 
Felette ott kóválygott lelkünk 
S mindketten egy dallamra leltünk, 
Bolygó, örök melódiákból.

Sugárözönnel, csillagfénynyel 
Felocsúdott az alvó éjjel 
S álmélkodón tekintett szerte... 
Hajad selymén örök fény égett, 
Hogy egy lelkünk a mindenséget 
Remegve, halkan átölelte. •

— Aztán hideg lett és setét lett, 
Sugáros glóriád se fény lett, 
Ür támadt, észveszejtő, kába . . . 
S vonagló szívvel úgy éreztem, 
Emléked’ is az űrbe vesztem 
S bolygok tovább az éjszakába.

Bárdos Artur.

A villamvilágitás ügye.
Kolozsvár, márc. 2.

Ebben a kérdésben végre a döntés 
küszöbére értünk. Nagyfontosságu, szinte 
életbevágó jelentőségű lehet, minden téve­
dés, melyet ez ügyben elkövetünk. M; nem 
hangsúlyozhatjuk eléggé, hogy a villamos- 
világítás ügyét, a mely mértékben sürgős­
nek tartjuk, épp oly mértékben megfonto­
lást követelőnek is. Mint már jeleztük is, a 
kérdés részleteiről az elfogadáson javaslatba 
hozott ajánlatról behatóan, akkor mondjuk 
el véleményünket, ha az ajánlat és a szak­
vélemény nyilvánosságra kerül.

Most tehát csupán arra a nagyváradi 
esetre utalunk, amelyet már futólag em 
Illettünk és amely abból állott, hogy a 
nagyváradi villamos világítás építkezésének 

befejezésekor tűnt ki, hogy az az előirány­
zott összegénél 200.000 koronával többe 
került. Már most képzeljük el, hogy ha ej 
véletlenül nálunk megtörténne, akkor Ko­
lozsvár városában hamarosan nagy versen­
gés lenne az iránt, bogy ki legyen a tö­
meggond :ok ? Nagyvárad vagyoni viszonyai 
a mienkhez képest kibírják az ilyen kedves 
kis meglepetéseket.

Mert a legutolsó statisztika szerint 
Nagyvárad adóssága........... 7644.600 kor. 
Kolozsvár adóssága .......... ... 8.06 9921 kor.

Tehát Nagyvárad adóssága 425.311 ko­
ronával kevesebb.
Nagyvárad vagyona ........... 10.312276 kor.
Kolozsvár vagyona.  ......... 9036.859 kor.

Tehái Nagyvárad vagyona 1235417 ko­
ronával több.
Nagyvárad póladója............... 47%. 
A mienk.................................... 68%.

Tehát a mienk............... 21%-al több.
Mindebből az következik, hogy mi is 

úgy gazdálkodnánk mint Nagyváradon, ak­
kor annak rettenetes következményei le­
hetnének.

A mi pedig a nagyváradi 200.000 ko- 
r nás tulkiadási illeti, hát az abból eredt, 
hogy munkaközben merültek fel olyan szük­
ségletek, melyek előre nem vettek számí­
tásba és igy szép csendben megnövekedett 
az előirányzott összeg ezzel a horribilis 
summával.

Dacára azonban Nagy-Várad kedve­
zőbb anyagi viszonyainak, ott is nagy kon - 
sicrnációt keltett ez a túlköltekezés, mely 
11 agy viharokat fog még támasztaui a városi 
közgyűlésen is.

Ez a példa talán elég lesz arra, hogy 
a 1-gnagyobb óvatosságra, körültekintésre 
kötelezze azokat, kik ebben az ügyben hi­
vatva vannak dönteni.

Ismételjük: mi magunk is azt óhajtjuk, 
sőt követeljük, hogy a villamos világítás 
ügy ■ mielőbb dűlőre jusson. De viszont 
kötelességünknek tartjuk figyelmeztető sza- 
vm kát felemelni minden elhamarkodott és 
ennél fogva könnyen végzetessé válható 
lépéssel szemben. Mert mi azt óhajtanók, 

ogv egyszer már valami tökéletest is al­
kossanak a városházán, annyi nagy és 
reánk nehezedő következményekkel járó 
súlyos tévedés után.

— (József főherceg 71 éves.) Ma 
március 2-án lesz 71 éves József főherceg. 
A fenséget ebből az alkalomból kézirattal 
üdvözli a király. A magyar honvédség üd- 
vöJet-u pedig Nyiry honvédelmi miniszter 
dja át a fenségnek.

♦ (A hirlapszolgálat érdekében.) 
J Lziük már lapunkban, hogy a kolozsvári 
hírlapírók szindikátusának küldöttsége föl- 
kereste Szvacsina Gézát, Kolozsvár vá- 
"ls po "írmesterét a végből, hogy a város 
i y ív .sságra való dolgai sajtókönyvbe ve- 
zett " se ok belé, mely sajtókönyv a szindi- 
k tus birlaptudósitó tagjainak rendelkezésére 
á nitass- k. A polgármester sietett elegei 
c: n a hírlapírók indokolt óhajának s e hó 

• bejétől fogva el is rendelte már a sajtó- 
k myv fe állítását, utasítván az egyes elö- 
sdókat és városi hívatalfőuököket, hogy a 
nagyközönséget is érdeklő fontosabb esemé­
nyekről a kolozsvári sajtó-organumokat e 
sajtókönyv utján értesítsék és hogy a fon­
tosabb természetű státisztikai adatokat öt 
példányban kiállítva szintén ez utón kö­
zöljék.

— (Házi estély a Dávid Ferenc- 
egylet javára.) È hó 5-ikén, szombaton, 
a Ni w-York szálló földszinti termében zárt- 
körfi házi estélyt rendez a kolozsvári Dávid 
F r, nc-egylet, saját alapja javára. Az estély 
védnökei: gróf Bethlen Gézáné, Ferencz Jó­
zsefné, Hailer Rezsöné, Pákey Lajosné, Ve­
ress Sándorné, Zsakó Istvánné, Fekete Gá­
bor kir. táblai elnök, Csongvay Lajos ügy­
véd, Gál Jenő táblai tanácselnök, Golthárd 
Sándor, Klooucsár Győző altábornagy, Mol­
nár Sándor jogügyész és Székely Ferenc 
koronaügyész. A nagysikerűnek Ígérkező 
estélyre az unitárius kollégium első emeleti 
25-ik számú szobájában válthatók előre a 
jegyek.

— (Ismeretterjesztő előadás.) Ér­
dekes előadást tartott dr. Szombathelyi 
Gábor vasárnap délután a városháza tanács­
termében, ez iparos ifjaknak »A fürdés be­
folyása az egészségre cimü tárgyról. Elő­
adását sok képpel illusztrálta a felolvasó. 
A tanulságos előadást külön lenyomatban is 
kiadatja a kereskedelmi és iparkamara.

— (.a Grünfeld-Bürger-társaság 
hangversenye.) Holnap, csütörtökön este, 
a zenekonzervatórium nagyterme kiváló 
zenei esemény színhelye lesz. A városunk­
ban már nem egyszer nagy sikerrel szere­
pelt Grünfeld-Bürger müvésztársaság érkezik 
le hozzánk s a társaság holnapi műsora is 
oly fényes pontokból áll, mely a legkénye­
sebb művészi ínyenceknek is nagy élvezetet 
szerezhet Beethoven, Csajkovszky, 
Cherubini és Dvorzsóknak a kiváló 
cseh komponistának egy fényes kvartettje 
szerepel a műsoron s ezenfelül nagy vonz­
erő lesz a hangversenyen Sándor Erzsi­
nek a zeneakadémia operaiskolai növendé­
kének közreműködése, ki magyar szerzők 
dalaiból mutat be néhányat a közönségnek. 
A hangverseny jegyei 5, 3 és 2 koronával 
kaphatók Lepage Lajos könyvesboltjában

— (Tűz Monostoron.) A Monos­
toron lévő Sütő-utcában, az elmúlt éjjel, 
Baumzweig Emil kereskedőnek házában
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' lévő szatócs-üzlet kigyuladt s a tűz oly 
rohamos erővel terjedt tova, hogy rövid idő 
elteltével az egész épület hatalmas lángban 
állott. A boltban minden odaégett, a lako­
soknak azonban minden berendezésüket 
sikerült megmenteniük. A tüzet reggeli öt 
óra felé lokalizálhatták csak a kivonult tűz­
oltók. Az épület biztosítva volt; a tűz ere­
dete eddigelé ismeretlen.

— (Katonai alreáliskola Maros­
vásárhelyt.) Marosvásárhely törvényható- 

! ságához átiratot intézett a tizenkettedik 
hadtestparancsnokság, az iránt, hogy az ott 
felépítendő katonai alreáliskola építése s az 
építési hely dolgában nyilatkozzék. A had­
testparancsnokság szerint 1.600,000 koronát 
tennének ki a költségek s az építkezés he­
lyéül 7—10 hektár területet kérnek ingyen 
a várostól. A tervezet szerint Marosvásár­
hely maga végzi az építtetést, de a költsé­
get a kincstár meg fogja téríteni, oly mó­
don, hogy az építkezésre fölveendő kölcsön­
tőkét és a kamatokat maga a kincstár tör­
leszti. Mihelyt a kölcsön teljesen amorti­
zálva lesz, a reáliskola nyomban a kincstár 
tulajdonává válik, az iskola megnyitásakor, 
a tanfolyamok vezetéséhez 28 tisztet ren­
delnek be, a szolgálattételre pedig 70 legény 
áll majd az iskola rendelkezésére. A fölve­
endő növendékek száma 280 lesz.

— (Imádság a román királyért.) 
Mezőtelegdről olyan hir érkezett hozzánk, 
amely hivatva van feltűnést és megdöbbe­
nést kelteni. E híradás szerint a mezőtelegdi 
gör, kel. templom oltára előtt vérlázitó 
sérelem esett a magyar állam szuverénitá- 
sán. Lapuslyán Vazul gör. kel. Is’kész egy 

! imát, melyet a királyért szoktak mondani, 
a saját furcsa ízlése szerint alakított át. 
Ebben a változatában az ima befejezése 

' ez volt:
— ....és áldd meg szeretett uralko- 

S dónkat Károly román királyt!....
A mezőteL-di román hívek, a kik 

papjukkal nem egyformán gondolkoznak, 
följelentették Lapustyán Vazult a nagy 
váradi szentszéknél.

— (Nevezetes látogatás.) Nagyvá­
radról egy fölöttébb érdekes látogatás hírét 
jelentik táviratban. Maga a vizit, ha az 
ember egy adatról nem tud, nem külö­
nös. Mindössze annyi, hogy Bari József, 
a nagyváradi kir. törvényszék elnöke, lá­
togatást tett Fuchs Mór dr. és Kecske­
méti Lipót zsidó főrabbiknál Az érdekes 
azonban az a dologban, hogy Bari József 
volt a hires t i s z a-e s z 1 á r i pörnek a 
vizsgálöbirája. A két rabbi közül az egyik 
az orthodoksz, a másik a neolog izraeli­
ták papja Nagyváradon. — Mind a keltő 
tudós nagyképzettségü pap. Ds hogy a 
két látogatás során szó esett-e a hires pör- 
ről, a melyben úgyszólván a magyarországi 
zsidók sorsa volt kockán: nem tudni. Le­
het, hogy tapintatosan elkerülték ezt a té­
mát. De kétségtelen, hogy mind a két láto­
gatásnál gondolatokban megjelent az em­
léke az eszlári napoknak, Solymosi Eszter­
nek, meg a váddal illetett zsidóknak....

— (Halálozások.) A székelyudvar- 
helyi főgimnázium egyik legjelesebb tanára 
M i h a 1 o v i t s Béla, — ki Kolozs­
várott végezte tanulmányait s ki a ka­
tolikus vallásból református hitre áttérve, 
később Perzsiába ment ki, hol az osztrák­
magyar nagykövet házában nevelősködöt 
— elhunyt Székelyudvarhelyen. Az elhunyt 
tanár két évig élt künn Teheránban s doktori 
értekezésén kívül még Skönyveszói Perzsiáról. 
Mihalovits Béla kiváló nyelvismerettel reu- 
d Ikezett, perzsául, angolul, olaszul, néme­
tül, franciául beszélt és irt. A nagymüvelt- 
ségü s mindössze 28 évet élt professzort 
óriási részvét mellett temették el. N é r e y 
Ernő, magyar királyi honvédőrnagy, ki a 
kolozsváriaknak itteni állomásozása idejé­
ből még bizonnyal rokonszenves emlékében 
él, mult hó . 7-én negyvenhét esztendős ko­
rában, Budapesten elhalálozott.

— (Betörés a Magyar-utcában.) 
Tegnap este 11 óra felé a Szentpéteri-tem­
plom mellett elhaladó őrjárat, az egyik kö­
zelben lévő földész-ház kapuját nyitva ta­
lálta. Mivel az nem igen szokott megtör­
ténni, ennélfogva bementek az udvarra, a 
hol konstatálták, hogy az éléskamra fel van 
törve. Felkeltették a ház tulajdonosát és 
azzal együtt konstatálták, hogy tényleg be­
törők jártak ott és kifosztották teljesen az 
éléskamrát. Az őrjárat értesítette a főkapi­
tányságot, annál is inkább, mert oly nyomra 
akadtak, melyet saját felelősségükre nem 
követhettek ugyan, de a mely a tetteshez 
vezet. Az ügyeletes rendőrbiztoss azonnal 
kiszállt a helyszínére és megindította a nyo­
mozást és valószínű, hogy a tettes még az 
éjszaka folyamán kézre kerül. Lapunk zár­
táig azonban még a nyomozás nem fejező­
dött be, ennélfogva annak sikere érdekében 
a betörés körülményeiről és a tettesről la­
punk holnapi számában adhatunk részletes 
tudósítást.

— (Templomot a szászsebes! re­
formátusoknak.) A Szászsebesen és a 
szomszédos falvakban elszórtan élő néhány 
száz protestánshitü fajmagyar család esz- 

I tendök óta küzd azért, hogy templomot és 
papiiakot építhessenek. Benedek Károly, 
alvinci ev. ref. pap, egyházmegyei főjegyző, 
a szászsebest egyház adminisztrátora, nagy­
szabású gyűjtést indított a templom épí­
tésének költségei érdekében s bár az or­
szág minden részéből érkeztek adományok, 
a begyüli összeg még mindég kevés a célra 
s ezenfelül a gyüjtöivek gazdáinak jó része 
késlekedik a gyüjtőiv beküldésével is. A 
bizottság ezúton is kérve kéri azokat, akik­
nél még gyüjtőiv'k vannak, hogy küldjék 
vissza azokat, mtrt ezek nélkül elszámolni 
sem tud a bizottság. Kéri továbbá mind­

azokat, akik még nem adakoztak, hogy 
küldjék el filléreiket, hiszen meg lehetnek 
győződve, hogy sem szentebb, sem haza­
fiasabb ügyre nem áldozhatnak.

— (Adatok egy erdélyrészi vár­
megye népoktatásához.) Hunyadvár- 
megye, legutóbbi közgyűlésén Réthy La­
jos királyi tanfelügyelő érdekes adatokkal 
szolgált a vármegye tanügyi viszonyainak 
haladása dolgában. Tizenhárom esztendeje, 
1891-ben még Hunyad vármegye területén 
összesen 144 iskola volt, ezek között köz­
ségi 15, felekezeti 124, állami csak 1. A 
32.047 tankötelesből csupán 34.30, vagyis 
10.70 százalék járt iskolába. Ekkor állottak 
legrosszabbul a vármegye népoktatási arány 
számai. Már 1902—3-ban a népoktatási in­
tézetek száma a vármegyében 359 és 240 
ismétlő tanfolyam, melyekben 455 tanerő 
összesen 27.632 tanulót oktatott. Az állami 
elemi iskolák száma pedig 55-re emelke­
dett, a melyekben 5554 nem magyar anya­
nyelvű gyermek nyert oktatást. Ezenkívül 
12 kisdedovó, 4 állandó gyermekmenház, 
46 nyári gyermekmenedékhely működik a 
vármegyében. Egyébiránt, ma már a tankö­
telesek 57.7 százaléka jár iskolába s ha te­
kintetbe vesszük az 1871-beli 10%-ot, úgy 
ez az arány óriási haladást jelent. Ma már 
a lakósság 24.7 százaléka tud irni-olvasni s 
ebben a hatalmas arányú fejlődésben a vár 
megye tanfelügyelőjét, Réthy Lajost illeti 
meg az elismerés.

— (Zendűlő fegyencek.) Lemberg- 
ből jelentik, hogy a przemisli helyőrségi 
fogházban 209 fegyenc a raktárakban és 
pékmühelyekben fellázadt a rossz élelmezés 
miatt és megtagadta a munkát. Hasztalan 
verték vasra a láziíók vezetőit, a zavargás 
olyan veszedelmes lett, hogy a 45. gy. ezred 
két századát vezényelték a fogházba. A zen- 
dűlőket karhatalommal tették ártalmatla­
nokká. A zavargás tegnap éjfélig tartott.

— (A megkeresztelt lengyel­
zsidó.) A mult év julius 9-én Drasmover 
Izsák cornohonci bérlő beállított egy On- 
vadnik Pavló nevű földmiveshez, kivel mezei 
munka miatt alkudozásban állott. Alig hogy 
belépett az ajtón, a földmives elretes^elte 
az ajtózárást és fenyegető hangon felszólí­
totta az öreg vallásos orthodox zsidót, hogy 
tüstént vegye fel a keresztséget. Az öreg 
zsidó visszautasította ezt a kívánságot, mire 
a földmives, annak felesége és fia megkö­
tözték, levágták övig érő szakállát és azzal 
a fenyegetéssel, hogy megölik, megcsókol- 
tattak vele egy feszületet. Ezzel azonban 
még nem elégedtek meg, mert Drasinover- 
nak azt is ki kellett még jelentenie, hogy 
most már kereszténynek tekinti magát. Ez­
után szabadon eresztették az öreg zsidót, ki 
levágott szasálla miatt annyira megszégye­
nítve érezte magát hitsorsosai elölt, hogy 
három hónapig — mig szakálla újra kinőtt 
— nem merte magát mutatni a szomszé­
dok előtt s ez idő alatt folyton szobájába 
zárkózva élt s üzletét nem folytatta. Mikor 
szakálla újra nőni kezdett, feljelentette On- 
vadnikot, nejét és fiát személyes szabadság 
megsértése miatt. Tegnap tárgyalta az ese­
tet a cseruovitzi törvényszék. Az öreg Oo- 
vadnik a tárgyalás előtt meghalt s felesége 
és fia a tárgyaláson a terhűkre rótt bűn­
cselekményt az elhunytra akarták ráhári- 
tani. A bíróság azonban vétkesnek találta 
őket és az asszonyt hét havi, a fiát hat 
havi sulyás börtönre ítélte.

— (Dinárait az utcán.) Sátor Ist­
ván munkás ember tegnap reggel Budapes­
ten a Bakacs-téren egy csomagot talált. 
Első pillanatra megörült neki, de mikor 
észrevette a hajnali szürkületben, hogy a 
csomag nehéz, elhúzódott a téren levő plé­
bánia-templom kertjébe és ott óvatosan ki­
bontotta az értékesnek hitt leletet. Ki Ír­
hatja le csodálkozását, midőn látta, hogy a 
csomagban patronok vannak, amelyek azon­
ban eltérnek kinézésűkben azoktól, ame­
lyeket a katonai fegyverekben használnak. 
Mivel látta, hogy a csomagnak ő semmi 
hasznát sem veszi, oda szólította a téren 
álló rendőrt s megmutatta neki a csomag 
tartalmát. A rendőr azonnal felismerte, 
hogy dinamit van a csomagban, amelytől 
Sátor István annyira megijedi, hogy azon­
nal el akart futni, csak a rendőr erélyes 
fellépése tudta visszatartani. A rendőr be­
vitte a veszélyes csomagot a IX. kerületi 
kapitányságra, a hol az nagy ribilliót oko­
zott. Az ügyeletes rendörtisztviselő Sátorral 
és a rendőrrel azonnal a helyszínére ment 
s megnézték azt a helyet, ahol a csomag 
elhelyezve volt. A csomag úgy feküdt a 
plébánia-templom kertjének rácscsal ellátott 
kőfala kerítése mögött, hogy mintegy ki­
zártnak tartják azt, hogy valaki csak vélet­
lenül ejthette volna el. A patronok és a 
benne levő dinamit kitűnősége továbbá azt 
sejteti, hogy itt alighanem gálád merényle­
tet terveztek vagy a plébánia templom, 
vagy pedig a IX. kerületi elöljáróság ellen, 
amelynek k nyomozására nagy buzgalmat 
fejt ki a rendőrség. A patronokat pedig á - 
vitték a katonasághoz.

r A ki kertjét szereti, szép virágokat 
és kitűnő konyhakerti terményeket akar, 
az fedezze magszüks gletét Mauthner Ödön es. és kir. 
udvari magkereskedésében Budapesten, Roltenbiller-ulca 
S3. A czég idei árjégyzékét, mely 226 oldalra ter­
jed, kívánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen ár­
jegyzék az általánosan ismert, világhírű, kitűnő 
magvakon kívül, még a különöíen érdekes és meg­
lepő konyhakerti- és virágujdonságoknak egész so­
rozatát is tartalmazza.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Szerda: Egyenlőség (b. 144. sz.
Csütörtök:Szegény Jonathán (b. 145.sz.)
Péntek: Kísértetek (b. 146. sz.)
Szombat: Sherry 1-ör (b. sz. X. sz.)
Vasárnap: d.u.: A mama (Ifj. előad. X.) 

„ este: Sherry (b. 147. sz.)

* Józsi negyedszer. Tegnap este 
negyedszer adták „Józsi“-t közepesen telt 
ház előtt. A közönség elég jól mulatott az 
egyes humoros jeleneteken és helyzeteken 
s zajosan tapsolta a címszerep személye 
sitőjét.

* Sherry. Szombaton, e hó 5-ikén 
kerül bemutatóra Ordonneau és Félix ope­
rettje, a S h e r r y. Az uj operettből már 
megkezdették a színpadi összpróbákat. Az 
ujdonságo. páros számú bérletszünetben 
mutatja be az énekes személyzet.

MM s SZÍNHÁZ.

Kolozsvár, szerdán, március 2-án;

Egyenlőség.
Fantázia 4 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, csütörtök márczius 3-án.
Kísértetek.

' 4 ’ ~ He- n. ț1 cáVlEcllOK
A politikai helyzet.

Tisza tervei. — Az ellenzék 
készülődése. — Apponyi né­
met beszéde. — Az obstrukció 

folytatása.
Budapest, márc. 1.Tisza István csütörtökön fog felszólalni a Házban. Figyelmez­tetni fogja az obstruálókat és a mennyiben e figyelmeztetésnek kellő hatása nem lenne, beterjeszti a házszabályok módosítására vonat­kozó napirendi indítványát, melyet azután másnap egyszerű szavazás­sal döntenek el.Tisza ma beszélgetést folyta­tott Szederkényi Nándorral, a ki­nek kijelentette, hogy kénytelen 

letörni az obstrukciót báimi- képen is.Szederkényi e kijelentést tudo­másul vette, de konstatálta, hogy ez esetben a legelszántabb harcot fogják felvenni a kormánynyal szem­ben és számit az egész ellenzék egyértelmű eljárására.A tüggetlenségi és 48-as Kos­suth-párt ma este értekezletet tar­tott, melyen Kossuth Ferenc beteg­sége miatt Thaly Kálmán elnökölt. Első sorban Pichler Győző emléke­zetét örökítették meg a jegyző­könyvben, majd Olaj’ Lajos jelen­tést tett a Khuea ellen bejelentett összeférhetetlenségi esetre vonat­kozólag.Ezután az elnök jelenti, hogy a nagylaki választáson a független­ségi párt jelöltjének győzelemre van kilátása.Ezután kéri, hogy foglaljanak állást a most lefolytatott delegá- ciónális tárgyalásokra vonatkozólag, melyen nyilvánvalóan túllépték a hatáskört és a képviselőházba való ügyeket is tárgyaltak. Azonkívül konstatálja, hogy Rakovszki német beszédet mondott.
Polónyi Géza: A delegáció­ban történtek teljesen igazolták a függetlenségi pártnak a delegáció­val szemben eddig elfoglalt állás­pontját. Ott brutális visszaélések történtek, melyeket interpelláció alakjában szóvá kell tenni. Reátér arra is, hogy Tisza azt állítja, mintha a Kossuth-párt esetleg se­gítséget nyújtana a házszabályok megváltoztatásához. Ez nem igaz, mert csupán az obstrukció alkal­mazásáról mondottunk le, de a házszabályok revízióját nem támo­gathatjuk, mert egyetlen biztosíté­kunk csupán a házszabályokban van. Héderváry kinevezésében és Pietreich kitüntetésében oly ten­denciát lát, melyet szóvá kell tenni a pártnak.
Komjáthy Béla: A delegáció­ban történteket napirend előtti fel­szólalásokban kell tárgyalni.
Olay Lajos : Szintén ehhez a nézethez csatlakozik és konstatálja, hogy nem csak Rakovszky, de 

Apponyi Albert gróf is mon­
dott német beszédet a dele­
gációban.

Visontai Soma: A Bécsben tartott minisztertanácsot tartja sé­relmesnek.
Nessi Pál : Bejelenti, hogy katonai kérdéseket óhajt a képvi­selőházban szóvá tenni.
Barabás Béla : Óhajtaná, hogy a párt már most foglaljon állást 

az esetleges házszabályi revízióval szemben.
Benedek János : Ajánlja, hogy mindezen sérelmeket tegyék szóvá, de ne oly mértékben, hogy az a látszata legyen, mintha az obs­trukciót óhajtanák támogatni.
Tóth János : Hasonló értelem­ben szól.Ezt az elnök határozatilag ki­mondja.A Szederkényi-párt ma esti ér­tekezletén kimondotta, hogy a ház­szabályok esetleges revíziója ellen a legelszántabb harcot veszik fel és ebben támogatni fogja őket az egész parlamenti ellenzék.
Péter király tisztogat,

Budapest, márc. 1.
Belgrádból jelentik: Grincs had­

nagyot a miniszterelnök fiát, ki részt vett a 
Királygyilkosságban, ma fölmentették az 
udvari szolgálat alól.

A kolozsvári Nemzeti színház 
felépítése.

Budapest, márc. 1.A kolozsvári Nemzeti színház épitése ügyében ma a belügyi mi­nisztériumban Sándor János bel ügyi államtitkár elnöklete alatt ülés volt, a melyen Fellner bécsi épí­tész is részt vett. Hosszú és beható eszmecsere után megállapították az építkezés részleteit, melynek költ­ségvetését Fellner építész rövid zá­ros határidőn belől be fogja nyúj­tani. A színház 1300 személynek épül és a nézőtéren összesen 50 páholy lesz.
Krüger haldoklik.

Budapest, márc. 1.Mentonéból jelentik: A transz- váli köztársaság volt elnökének, Krü- gernek az állapota annyira rosszra fordult, hogy az orvosok közeli ha­lálát várják.
Monarchiánk mozgósítása.

Budapest, márc. 1.
Parisból jelentik : Itt mind komolyab­

ban lép fel az a híresztelés, hogy Német- 
és Franciaország Bécsben és Rómában 
megindította a szükséges tárgyalásokat a 
végből, hogy Ausztria-Magyarország 
és Oroszország a Balkánon ne kezd­
hessenek akciót. A francia illetékes 
körök komolyan aggódnak, hogy e két 
nagyhatalom felhasználja a Balkán-félszige­
ten Oroszországnak Kelet-Ázsiában való 
lekötöttségét. Itt határozottan beszélik, 
hogy Ausztria-Magyarország legkö­
zelebb mozgósítani készül és híre jár, 
hogy Németország illetékes katonai részről 
értesült, hogy a bolgár hadsereg rajt akar 
ütni Törökországon, hogy hirtelen elfoglal­
ják Konstantinápolyi.

A japánok győzelme.

— Port-Arthur elfoglalása. —
Budapest, márc 1.

Ma Londonon keresztül érdekes hírek 
érkeztek a japán—orosz háborúról:

Megerősítik a japánoknak Port-Arthur- 
nál újabban kivívott fényes győzelmet. E 
hó 29-én d. e. 10 órakor 15 hajóval tá­
madták meg a japánok Port-Arlhurt, mig 
az oroszok két cirkálót és 4 torpedót küld­
tek harcba, de végre is kénytelenek voltak 
a szárazföldi ütegek védelme alá menekülni. 
Két orosz hajó megsérült és egy torpedó 
elsülyedt. A bombázás japán részről körül­
belül két óra hosszáig tartott.

Orosz cenzúrán át erről az ostromról 
a következő tudósítást küldötték:

A japánok megtámadták Port-Arthurt, 
de hosszas tüzelés után visszavonultak. A 
japánok nagyon sok anyagot fecsérelnek el.

A Daily Express a következő tudósí­
tást kapta:

A japánok előbb gyönge erővel tá­
madták Port-Arthurt és igy sikerült nekik 
az orosz hajókat üldözésié bírni. Ekkor az­
után előtűnt a teljes japán halóraj és 
űzőbe véve az orosz cirkáló hajókat, mire 
azok súlyos sérülésekkel a szárazföldi üte­
gek védelme alá menekültek. Egy orosz 
torpedót elsülyesztettek.

Kétségtelen, hogy a japánok Port- 
Arthurt mielőbb elfoglalhatják, mert az 
oroszok azt már alig bírják tartani és kü­
lönösen, ha a japánok orosz részről is 
megkezdik operációikat. Az oroszokra nézve 
a legjobb esetben Port-A rthur két hét múlva 
japán kézre kerül.

A japánok egy orosz élelmiszer-rak­
tárt mogsemmisitettek.

REGÉNY.
Utazás a hatodik földrészen.

Irta : Koréh Endre. (13) 
így kell majd beszélnünk s talán az 

újság ingere, az utánzási vágy azt az elha­
tározást érleli meg a machárban, hogy ő is 
megpróbálja.

— Bár lehetne igy. Örömmel bele­
egyezem, tegyünk úgy, a hogyan tanácsol­
tad jó öregem. Meghajtok bölcsességed előtt 
s veled egyetértve kívánok én is munkál­
kodni. Ha sikert arathatunk, úgy igazán 
jót teszünk, mert nem vezet sem érdek, 
sem önzés s ez a fő, nem is sejti ez a 
boldogtalan Ragomia s a nemes szivü 
Forze, hogy milyen- égből csöppent párt­
fogói akadtak !

Másnap a főváros felé utrakeltek.

V. FEJEZET.
A főváros.

A fővárosnak, Kohoratnak fekvése 
nem a legalkalmasabb, mert minden oldal­
ról kis távolságnyira középmagas dombok 
veszik körül s igy mióta a város fejlődése 
lendületet vett, ezek minduntalan akadályt 
képeztek. Csak az egyik oldal volt némileg 
alkalmas a fejlődésre, a hol elég széles 
völgynyilás vezet át egy lapályos térségre.

E térség az uj városnak nagy ará­
nyokban való terjeszkedését is lehetővé 
tette. A völgynyilás is beépülvén, mint egy 
lánc kapcsolta össze a beiső, régi zárt vá­
rost az ujvárosfal. így mintegy véletlenül, 
minden különösebb bölcsesség nélkül is a 
főváros munkatelepei, a forgatom zajos 
élete a külső újvárost vették birodalmukba 
s a belső óvárost meghagyták a tétlen mél­
tóságteljes előkelőségnek.

A környező hegyek azonban, bár nagyon 
közel esnek a városhoz, nem sok üdülő 
helyet adnak, mert a machár minden erdőt 
letaroltatott s a pusztán maradt térségre 
várakat emeltetett. Ezek nem annyira a 
várost őrzik, mint inkább felügyelnek a 
lakosságra. A zelomén katonák zöme a 
várban van elhelyezve, csapán egy laktanya 
volt előrelátó hadi bölcsességgel a két város 
részt összekötő völgy torok nyilasába építve.

A mindentudó vén emberek szerint a 
laktanyából titkos alagút vezet a hegyen 
felelte álló várba. Valamennyi vár különös 
badigépekkel vala megrakva, melyek elég 
messze tudnak olthatatlan tüzet s izzó vas­
gömböket vetni. A várak tetején állandóan 
leng egy-egy aranycsillagos kék zászló, hir­
detve mindeneknek, hogy a machár pa­
rancsszavától függ a város élete s pusz­
tulása.

Mindezekből talán azt gondolhatnánk, 
hogy a város lakossága nyomott hangu­
latú, vagy talán a ragomok más helyen 
iparkodnak főváros nagyságú másik várost 
fejleszteni, a hol nincs domb és hegy őr­
ködő várak számára. Korántsem... .Ügyet 
sem vetnek a várakra, talán már úgy 
megszokták a folytonos őrizet mellett való 
életet, hogy azt természetesnek is találják. 
Megalkudtak e a helyzettel, vagy mi okozta, 
nem tudni, — de az bizonyos, hogy Kó­
borát mulatós, vidám természetéről híres 
s ezt a jellegét külsőképen is magán viseli.

Fel is tűnt ez Hazibnak azonnal s 
Balmur sem hagyta megjegyzés nélkül. El­
nyomott ország rabszolga fővárosa mintha 
bufei ejtésül lenne olyan vig, pezsgő élet- 
kedvü.

Hiába, a könnyelműségre hajló, felü­
letes gondolkozásu nép mindenütt, a hol 
csak bajban van a haza, mulatságokban Ke­
res kárpótlást. Minden uton-n>ódon igyek­
szik minél több pénzt összeharácsolni, mert 
igy az élvezetekre több jut. Természetesen 
az igy diadalmaskodó léhaság viszi mind 
lejebb az erkölcsi sülyedésbe. A ki minden 
áron előre törtet a vagyonszerzés tülekedő 
versengésében, könnyen megalkuszik a mód­
dal, melyet célja elérésére követ.

Hajhássza a hatalmas urak kegyét, 
mert a kegy pénzt, a pénz élvezetet ad. 
Kohorat egész élete ezen hitvány elvek 
szerint volt berendezve. Mint kacagó ellen­
tétek, a várakkal koszoruzott dombok tö­
vében mindenfelé néparénák, mulatókertek, 
játékházak, szerencsebarlangok terpeszked­
tek. A mint alkonyodott s mind kisebb lett 
a nyüzsgés zaja, azon arányban lett erőtel­
jesebb e helyeken az ének a zene, a vigalom.

Késső éjjelig, sokszor reggelig visz- 
hangzotiak a dombok a mulatás lármájától.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő

HERCZEG JENŐ.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ

N YILTTSR.
Van szerencsém a nagyérdemű hölgy­

közönség szives tudomására juttatni, hogy 
az itt helyben fennálló Szénási (recte Bur­
ger József) úrtól a bizományi áruraktárt és 
képviseletemet megvontam, melynél fogva a 
mai naptól részemre sem pénz, sem pe­
dig rendelmények felvételére feljogo­
sítva nincs.

Kelmékbe való szükséglet esetén, ké­
rem közvetlen czégemhez lord jni. Mintákat 
kívánatra készséggel küldök.

Kiváló I isztelettel :
Szénásy gyula.

Budapest, IV. Kristóftér 4.
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pályázati hirdetés.

Kolozsvármegye kolozsvári járásában le­
mondás folytán megüresedett sólyomkői 

■B segédjegyzői állás s 
betöltése czéljából ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen állás évi javadalmazása 600 ko­
rona fizetés és 120 korona lakpénz.

Felhívom mindazokat, a kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen fel­
szerelt és eddigi szolgálatukat igazoló pályá 
zati kérésöket felettes hatóságuk utján 
hozzám folyó évi márczius hó 12-ig 
annál bizonyosabban adják be. mivel a 
később beérkezett folyamodványokat tekintetbe 
nem veszem.

A jegyzői oklevéllel bírók előnyben 
részesülnek.

A választást folyó évi márczius 
hó 13-án a sólyomkői körjegyzői iroda 
helyiségében fogom megtartani.

Kolozsvárt, 1904. február 27-én.
Kolozsvármegye kolozsvári járás főszolgabirája.

jCankő Veress Károly,
sue 2-3 főszolgabíró.

A kisbirtokosok által 
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő

szőlőlugasnak is kiválóan alkalmas 
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, elóhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselas, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból össze válogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára:
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállaltatok)

1. Kis összeállítás 15 drb.................... 5 kor.
?. Nagy összeállítás 30 drb................. 10 kor.

a) Borfajok :
Amerikai ripária portáíis alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra : 
Ezer drb........ 200 k.
Száz drb........  22 k.
Tiz drb...........  2 k 50 f.

b) Csemegefajok : 
Árak tavaszi szállításra 

értendők:
Ezer drb....... 220—240 k, 
Száz drb....... 25— 30 k. 
Tiz drb................ 3— 5 k.

Szám: 17426—1903.
tkvi.

árverési hirdetményi kivonat.
A kolozsvári kir. törvényszék, mint tkvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy Papp Domokos hidalmási lakós végrehajtató­
nak Kontrás Juon, Marosán Juonné szül. Kontrás Dotyicza és 
Krccsun Zahariáné szül. Szamosfalván Zsuzsa végrehajtást szen­
vedők elleni 78 korona 60 fillér tőkekövetelés és jár. iránti végre­
hajtási ügyb9en az árverést elrendelte a Kolozsvár vidéki kir. 
járásbíróság területén levő Buós községben és határán fekvő 
következő ingatlanokra:

i. a boósi 64. sz. tjkvben A + 1 — 3. 5—9- rend., 224, 
225. 359. 461. 893. 915. 916. 917. 917/a. 1199. hrszámok alatt 
felvett ingatlanból és 10/342. rész közös legelőből végrehajtást 
szenvedőket B) 17.18. és 25. sorszám szerint megillető 2/5. rész­
beni jutalékra 1104 korona becsértékben;

2. a boósi 469. számú tjkvben Kontrás Juon és Kontrás 
Dotyicza férj. Marosán Jánosné végrehajtást szenvedők, vala­
mint Moldován Jákob, Oltyán Juonás, Oltyán Juonásné Melintya 
szül. Mókán Dotyicza és Oltyán Anna férj. Pap Tódorné nevén 
álló A -|- i. rend. 578. 579. hrszámu egész ingatlanra a végre­
hajtási törvény 156. §-a alkalmazásával 286 kor. becsértékben, 
mint ezennel megállapított kikiáltási árban és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1904. évi márczius hó 22-ik nap­
ján délelőtt 10 órakor Boós község előljárósági irodá­
jába megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. törvényczikk 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó i-én 3333. sz, a. kelt igazságügyminiszteri rende­
let 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. törvényczikk 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

A kir. törvényszék tlkvi hatósága.
Kolozsvárt, 1903. évi deczember hó 16-án.

Ádám,
3121 1 — 1 kir. törv. albiró.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
300 2 42—• Szölőkirály. (Delaware.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai direettermö, melynek 25—26%-os 
ezukor és szokatlanul nagy szesztartalom bor i 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szölőfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szőlőszet kincse Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól nieg- 
forradott rendkívül (tartós szívós zöldhajlása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő esemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és hízaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
1OO darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály! Minlabor 2 korona. (Delaware!) 
Ripária portáíis telepek! » Nagymennyiségűripária eladási 
Tisztán kezelt valódi érmelléki Jajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy i korona utánvétel 

mellett mintabort küld:
fiz érmelléki Szőlészeti és Borászati Szakközlöny

mint Orsságos Hirdetési Kalauz
SZÉKELY HID = (BIHARMEGYE).

4>

S

agy raktár mindennemű hazai gyárt- 
= = mányu vasárukban, úgymint : -■ -, 
Xuösiri ruövasak, építkezési vasgerendák, kész 
falkötő vasak, Beocsini cement, gypsz, menyezet 
náöfonat, fedél és elszigetelő lemezek, carbo- 
lineum és kátrány, koczka alakú kovács-szén, 
koax és faszén, hollandi kencze 
és mindennemű festékároí, fedő és csomagoló gy tényét 
gazöasági gépek
Jutányos árak! Pontos kiszolgálás!

Üzletünkben fizető pénztárgépet állítottunk fel, mely 
minden készpénzfizetésről szelvényt ad és 50 kor. ilyen 
szelv. visszaadása ellenében 1 K térítünk meg áruban.

Babos és Társai vaskereskedése 
Kolozsvárt, Deák ferencz-utca 25.

30" Fényképészek és Amateurök figyelmébe!

Vetési czélra termelt és kezelt 98°/o 
csiraképességgel biró — klimatikus viszo­
nyaink között bötermönek bizonyult — 

JÜanna árpa I Dupla zab 
50 kilónként 6 kor. 80 fill. | 50 kilónként 5 kor. 50 fill, j 

kapható készpénzfizetés vagy utánvéttel > 
fászió fászió és gyula gazdaságából Jtagy-3kló5on.=

Fényérzékeny üveglemezek:
Lumier 
Germania 
Agfa 
Hellios 
Ideal

fi híres és közkedveltségnek örvendő
K.-IMFERI

Répáti savanyuviz
mindig* friss töltésben kapható minden fűszer-1^

■■ kereskedésben és vendéglőben * ■■ ■ -
Kizárólagos főraktár Kolozsvárt; S

Veress Károly 3ézma-utca 1. (Telefon 466 )

Maeulatur
egész ívben csomagolásra igen alkalmas 

kilónként 20 fillér, métermázsa vételnél 
15 korona. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Teiefonszám: 185.

Schuster Emil
Jtorinbergi, őiszmü, játék, sport, vaöá- j 
szati és fényképészeti kellékek áruháza ( AmV&SVin, 
Mátyás kiraiy-tér. (Gróf Rhédey-palota.) 

Állványos, kézi zseb fényképező gépek!
Minden méretű :

Fényérzékeny másolópapírok:
! Kodak és Agfa ’ Dr Kurz Celloidin papír
I görfilmek | Dr. Leiner ,, „
„AGFA“ gS^npa Ul

Hsgyitó készülékek! 
Lencsék (objective^) 
és pillanatzárak!

Ringler 
Schleisner i vegysz 
E. Schaterra. datok.

kifejlesztő, rög Riposbronz és Electro! w 
zitő és színező Celloidin és Bromezüst

szerek, ol- levelező lapok 
Dr. Leiner Cell papír ivekben.

fényképészeti lámpák, másoló keretek, üveg és porczellán 
fürösztő tálak, Cartonok, Passepartouk és Albumok stb. 
Úgyszintén a fényképezéshez szükséges — itt 
fel nem sorolható — kellékek dus választékban.

Állandó raktára eredeti gyári árak mellett: 

az Amerikai-Német Gpammopbon-táps 
hangosan beszélő, szavaló, éneklő és zenélő 
grammophon-gépeinek és Orammophon-iemezeinek. 
Úgyszintén a valódi EDISON PHONOGRAPHOK, be ját­
szott eredeti és üreslien^erek, valamint a legújabb EDISON 

törhetetlen Celluloid hengereknél._____

Valódi angol és franczia illatszerek!

Vidéki megrendelések gyorsan es pontosan ! |

A MAGY. KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE

e
 BUDAPEST, V. KÉR , VÁCZI-KÖRUT 32. SZ.

ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült SfiT uj szerkezetű 

gózcséplő-készleteket, ipari czélokra alkalmas „Compound" lokomobilokat. 
3120 1 —KJMIÎ I ENHIM ^kaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeket IVI 11U1V1 valamint egyéb mezőgazdasági eszközöket.

Az egészvtlágon olcsé
férj! Jüzős czipő, tartós és elegáns párja frt 2’50
Hői „ „ sikkes, jó minőségű „ „ 2 50
íeány „ „ j Jekete és szines „ „ 140
Ggermek,, „ | szolid és erős „ „ 180

Czipőgyártmányainkat

„TURUL» CZIPÖGYÁR R. T.
Főraktár: Kolozsvár, Mátyás kir. tér 12. sz8

melyek a kontinens legnagyobb 
■■■■B czipőgyárában ■BBBHsm 

T El E 8 VÁ BOTT 
készülnek.

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-kÖnyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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